第一课时     正比例的意义
教学目标：

1.使学生经历从具体实例中认识成正比例的量的过程，初步理解正比例的意义，学会根据正比例的意义判断两种相关联的量是不是成正比例。

2.让学生在认识成正比例的量的过程中，初步体会数量之间相依互变的关系，进一步培养观察能力和发现规律的能力。

教学重点：结合实际情境认识成正比例的量的特点，加深对正比例意义的理解。

教学难点：能跟据正比例的意义判断两种相关联的量是否成正比例的量。

教学准备：课件

教学过程：

一、导入

谈话：同学们购物问题中有单价、数量、总价，你知道它们之间的关系吗？学生讨论，反馈。

二、教学例1

1、出示例1的表格。

提问：表中列出了哪两种量？（板书：时间和路程）

观察表中的数据，哪一种量的变化引起了另一种量的变化？

指名回答。

谈话：时间变化，路程也随着变化，我们就说，路程和时间是两种相关联的量。（板书：路程和时间是两种相关联的量。）

为什么说路程和时间是两种相关联的量？

学生交流。（有的学生可能发现一种量扩大到原来的几倍，另一种量也随着扩大到原来的几倍；有的学生可能会发现一种量缩小到原来的几分之几，另一种量也随着缩小到原来的几分之几。）

2、谈话：观察表中的数据，这两种量在变化中有没有什么不变的规律呢？

学生交流，教师引导：请写出几组对应的路程和时间的比，并求出比值，根据学生回答板书：

提问：你能用一个式子来表示上面的规律吗？

根据学生回答，板书： 

3、小结：路程和时间是两种相关联的量，时间变化，路程也随着变化。当路程和对应时间的比的比值一定（也就是速度一定）时，我们就说行驶的路程和时间成正比例，行驶的路程和时间成正比例的量。（板书：正比例的意义）

三、教学“试一试” 

1、出示“试一试”，学生自由读题。

2、让学生根据已知条件把表格填写完整。

3、请学生根据表中数据，先尝试独立完成表格下面的四个问题，再和同桌交流。

4、学生交流中，明确：总价和数量是相关联的量， [image: image1.png]S
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＝单价（一定），总价和数量成正比例。

四、归纳字母公式

1、比较例题和“试一试”的相同点。

观察上面的两个例子，它们有什么相同的地方呢？都有两种相关联的量；两种相关联的量相对应的两个数的比值总是一定的；两种量都成正比例。如果用字母[image: image2.png]
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分别表示两种相关联的量，用[image: image4.png]


表示它们的比值，正比例关系可以用怎样的式子来表示呢？

交流： [image: image5.png]
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 表示两种相关联的量，[image: image7.png]
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一定，我们就说[image: image10.png]
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成正比例。

五、巩固练习

1、完成第63页“练一练” 。

学生独立思考并作出判断，要用完整的语言说出判断的理由。

2、完成练习十三第1题。

（1）让学生按题目要求先各自算一算、想一想。

（2）全班交流，让学生说说为什么碾米机的工作时间和碾米数量成正比例，引导学生完整地说出判断的思考过程。

3、完成练习十三第2题。

（1）让学生独立判断，并指名说说判断的理由。

（2）注意引导学生有条理地说明判断的思考过程。

4、完成练习十三第3题。

（1）先让学生说说题目中将图中的正方形按怎样的比放大，放大后的正方形的边长各是几厘米?

（2）再让学生在书上画出放大后的图形，并算出每个图形的周长和面积，并填在表中。

（3）讨论表格下面的两个问题。通过讨论使学生明确：只有当两种相关联的量的比值一定时，它们才成正比例。

六、全课总结

这节课你学会了什么？通过这节课的学习，你还有哪些收获？
板书设计

正比例的意义

时间和路程      路程和时间是两种相关联的量。
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   ＝速度（一定）
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（一定）

行驶的路程和时间成正比例关系，行驶的路程和时间是成正比例的量。
